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RQUESTOES GBIETIVAS
N? DE ORDEM: N° DE INSCRICAO:
NOME DO CANDIDATO:

INSTRUGCOES PARATAIREALIZACAGIDAIPROVA
1. Confira os campos N° DE ORDEM, N° DE INSCRICAO e NOME, conforme o que consta na etiqueta fixada em sua
carteira.

2. Confira se o nimero do gabarito deste caderno corresponde ao constante na etiqueta fixada em sua carteira. Se houver
divergéncia, avise, imediatamente, o fiscal.

3. E proibido folhear o Caderno de Provas antes do sinal, as 9 horas.

4. Apos o sindl, confira se este caderno contém 20 questdes objetivas e/ou qualquer tipo de defeito. Qualquer problema,
avise, imediatamente, o fiscal.

5. O tempo minimo de permanéncia na sala € de 2 horas e 30 minutos apds o inicio da resolugéo da prova.
6. No tempo destinado a esta prova (4 horas), estaincluso o de preenchimento da Folha de Respostas.
7. Transcreva as respostas deste caderno para a Folha de Respostas. A resposta correta sera a soma

: N i ~ ! ; [ 13
dos nimeros associados as aternativas corretas. Para cada questdo, preencha sempre dois alvéol os: o®
um na coluna das dezenas e um na coluna das unidades, conforme o exemplo ao lado: questdo 13, ©]0)
resposta 09 (soma das alternativas 01 e 08). @0

8. Se desgjar, transcreva as respostas deste caderno no Rascunho para Anotacdo das Respostas, ©%
constante abaixo, e destaque-o, para retiré-lo hoje, nesta sala, no hor&rio das 13h15min as e
13h30min, mediante apresentacdo do documento original de identificacdo do candidato. Apods esse L ©®
periodo, ndo havera devolucao.

9. Ao término da prova, levante o brago e aguarde atendimento. Entregue ao fiscal este caderno, a ®

Folha de Respostas e 0 Rascunho para Anotacéo das Respostas.

Corte nalinha pontilhada.
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GEOGRAFIA

| Questzo i

Sobre as formas de medicdo de tempo realizadas pelos

homens, assinale o que for correto.

01) O tempo geolégico, vinculado as acbes de grupos
humanos e aos conjuntos de fendmenos que resultam
dessas agoes, é o tempo da histéria do ser humano, ou
seja, desde o momento de seu surgimento até os dias
atuais.

02) Baseando-se na lunagéo (espaco de tempo entre duas
luas novas), 0 homem criou o periodo de tempo, de
aproximadamente 30 dias, denominado més.

04) A histéria registra a criacdo de diferentes tipos de
calendarios, como os calendarios solares, os lunares e
0s lunissolares.

08) O ano-luz é uma medida utilizada pelas companhias
de eletricidade para medir o quanto foi gasto de
energia eétrica, em determinada regido, no periodo
de um ano.

16) No Brasil, o horério de verdo foi adotado pela
primeiravez em 1983, mas sb a partir de 1988, com a
Congtituicdo Federal, é que €ele vem sendo
implantado todos os anos, abrangendo todos os
estados brasileiros.

| Questzo [iFH

Sobre sensores remotos e mapas digitais, assinade o que

for correto.

01) Os dados e as imagens adquiridos por meio dos
satélites naturais podem ser transformados em mapas
digitais de alta definicéo.

02) Foi a partir das duas grandes guerras na Europa que
ocorrel um enorme avango na obtencdo de
fotografias aéreas, 0 que possibilitou a producéo de
imagens tridimensionais da superficie terrestre.

04) A cartografia automética gerou uma quantidade
imensa de mapas digitais. Essas informagdes podem
ser arquivadas em bancos de dados que dispensam
suportes fisicos.

08) O Brasil e a China tém uma parceria no
desenvolvimento da tecnologia de Sensoriamento
Remoto; tratase do progranma CBERS. Suas
principais aplicagdes estdo nos setores agricola e de
levantamento de riquezas naturais.

16) Os sensores remotos fornecem dados didrios das
condi¢des meteorol dgicas, de areas com queimadas e
de areas desmatadas, mas ndo podem fornecer dados
de &reas militares.

GABARITO 1

| Questzo JiE

A respeito do plangjamento regional e das propostas de

integracéo nacional no Brasil, assinale 0 que for correto.

01) O Plano de Metas implantado pelo governo Juscelino
Kubitschek (1956 — 1961) privilegiou a op¢do pelo
transporte ferroviario, sistema ndo recomendavel em
paises territorialmente extensos como o Brasil. Em
razao disso, esse sistema de transporte foi substituido
gradualmente pelo sistema rodoviario.

02) A rodovia Transamazonica, que une Brasilia a Rio
Branco, no Acre, apesar de apresentar véarios trechos
desprovidos de pavimentagcdo asfaltica, cumpriu o
papel amejado por seus plangadores, dinamizando
os fluxos entre as regifes Norte e Centro-Oeste do
Brasil.

04) A &ea de auagdo da Superintendéncia do
Desenvolvimento da Amazbnia (Sudam) integra a
Amazbnia Legal (drea compreendida pela regido
norte, mais o estado do Mato Grosso e a por¢ao oeste
do Maranh&o).

08) A Guerra do Chaco, travada entre os sertanejos e 0s
senhores de engenho da zona da mata nordestina, em
meados do século XX, culminou na instituicdo da
Superintendéncia do Desenvolvimento do Nordeste
(Sudene), que teve como principal objetivo a criacéo
de cisternas ligando as sub-regifes da Zona da Mata
e do Agreste, naregido do Nordeste brasileiro.

16) A partir da década de 1990, uma nova politica de
transportes foi elaborada no Brasil, por meio de
incentivos governamentais em ferrovias e em
hidrovias. A Ferrovia Norte-Sul e a Hidrovia
Araguaia-Tocantins sdo empreendimentos
complementares  projetados para facilitar o
escoamento da producéo agropecudria da érea que se
estende pelo oeste baiano, por Goiés, pelo Tocantins
e pelo nordeste do Mato Grosso.
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| Questzo i

Em relacdo ao processo conhecido como intemperismo e

formacao de solos, é correto afirmar que

01) a meteorizacdo dos solos é um termo utilizado para
0s impactos causados pelos meteoritos que atingem a
superficie terrestre.

02) o processo de transformacdo da rocha matriz em solo
€ répido. Em regides tropicais Umidas, sdo
necessarios, em média, dez anos para a formacéo de
dez metros de solo.

04) 0 intemperismo quimico atua nas rochas em
ambientes frios e secos e é causado pela variagcdo da
temperatura diurna e noturna.

08) 0 perfil de solo € um esquema em que Sao
representados os horizontes do solo, desde a rocha
pouco intemperizada até a superficie.

16) a atuacdo do intemperismo fisico, quimico e
biolégico € acentuada ou atenuada conforme
caracteristicas do clima, da topografia, da biosfera,
do tipo de rochas e do tempo de exposi¢cdo ao meio.

| Questao [

A respeito da tecnologia e das transformacdes no meio

rural, assinale o que for correto.

01) A agroindustria implica a instalagdo de unidades
fabris que transformam produtos agropecuérios em
produtos industrializados no proprio loca de
producéo.

02) Mesmo com a formagdo de grandes complexos
agropecudrios, 0S peguenos produtores conseguem
competir com grandes empresas e, com isso, nao
abandonam suas terras para se aventurarem nas
cidades.

04) A transgenia, transferéncia e modificagdo controlada
de genes de espécies animais e vegetais e de
microrganismos, pretende tornar os produtos como
soja e milho tolerantes a herbicidas e resistentes a
insetos.

08) A agricultura de precisdo permite o conhecimento
espacial e tempora detalhado da lavoura, por meio
de um conjunto de sinais de satélite e de softwares
parainterpretacdo dos dados. Assim, todo o0 processo
é controlado, visando a diminuir custos de producéo
e aaumentar a produtividade.

16) A agricultura itinerante, empregada nos Estados
Unidos, na Alemanha e na Franca, é praticada em
sistemas de grandes latifundios, os plantations,
formando os grandes cinturbes verdes (green belts).
Esse tipo de agricultura tem producdo excedente
devido ao seu carater extremamente especializado.

GABARITO 1

Questzo il

Uma das unidades fisiogréficas no estado do Parana foi

denominada por Reinhard Maack como Terceiro Planato

Paranaense. Sobre o Terceiro Planalto Paranaense,

assinale o quefor correto.

01) A Serra da Esperanca é considerada o local mais
elevado da unidade e atinge 1.250 metros de altitude.

02) A principal &ea de conservagdo das matas
remanescentes do Parand, nesse planalto, € o Parque
Nacional do Iguagu com seus municipios: Céu Azul,
Matelandia, Medianeira, Foz do Iguacu e Sdo Miguel
do Iguagu.

04) Os principais recursos minerais — tais como o calcério
e 0 carvdo minera, utilizados largamente pela
construgdo civil e pela indistria siderdrgica — sdo
advindos das rochas dessa unidade.

08) Esse plandto é uma unidade com predominio de
solos argilosos, com pouca fertilidade, sendo
composto essencialmente pelas formagdes vegetais
do tipo campos limpos.

16) Esse plandto limitase a leste com a escarpa
devoniana e, aoeste, com o rio lvai.
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| Questdo il

S&o comuns, ao longo da historia, os fluxos migratorios
de populacdo de uma érea (regido, pais, continente) para
outra. Com relacdo a esses fluxos, assinale o que for
correto.

01) Os portugueses se constituem 0 grupo mais NUMeroso
de imigrantes no Brasil. Porém outros grupos de
imigrantes merecem destague, tais como italianos,
espanhdis, alemades e japoneses. Dentre eles, os
japoneses foram 0s imigrantes que apresentaram
maior dificuldade de integracdo, em virtude das
acentuadas diferencas de cultura.

02) A partir de meados da década de 2000, o fluxo
migratorio inter-regiona brasileiro passou da regido
Centro-Oeste para a regido Norte. Tal fato se deu
pela construcdo de vérias usinas hidrelétricas no rio
Tocantins-Araguaia e em alguns de seus principais
afluentes, o que possibilitou a implantacéo de polos
industriais naregido Norte.

04) A migracdo campo—cidade consiste no deslocamento
de grande parcela da populacdo da zona rural para as
zonas urbanas, transferindo-se das atividades
econdmicas primarias para desenvolver atividades
secundérias ou tercidrias da economia. No Brasil,
esse fluxo se intensificou a partir do surto industrial
do Sudeste, iniciado a partir da década de 1940.

08) A migracdo de negros da Africa para o Brasil teve um
carater espontdneo, ou sgja, e€les eram atraidos
mediante promessas e compensagdes, porém, quando
chegavam ao Brasil, deparavam-se com uma situacéo
totalmente diferente das prometidas. Nesse processo
migratério, eles contraiam dividas e, para pagé-las,
eram obrigados a trabalhar como escravos.

16) No Brasil, a migracdo pendular, também conhecida
como éxodo rural, consiste no deslocamento diario de
pessoas que moram na zona rural para a zona urbana,
a fim de suprir suas necessidades de cunho
econdémico, educacional ou lazer. Um exemplo disso
€ a relagdo que o agricultor mantém com
cooperativas para comercidizar sua producéo
agricola.

GABARITO 1

| Questzo i

Sobre aguns fatores climaticos no estado do Parang,

assinale o que for correto.

01) As variagdes térmicas verificadas na cidade de Foz
do Iguacu, devido a posicao geogréfica ao sul do
Brasil, apresentam uma média anual de suas
temperaturas maximas de 15,2 °C.

02) As massas de ar contém caracteristicas particulares
de temperatura, de pressdo e de umidade. As
principais massas de ar que influenciam o Parana sdo
a Massa Equatoria Continental, a Massa Tropica
Atlanticae a Massa Polar Atlantica ou Antértica

04) O clima quente e Umido, em algumas regifes do
Parang, adiado as dtitudes abaixo de 500 metros,
favorecem a preservacéo da mata de araucaria.

08) O estado do Parana apresenta chuvas regulares e, em
algumas é&reas, sdo até excessivas. A umidade
advinda das chuvas e a insolacdo sdo fundamentais
para a manutencdo dos rios perenes e também para o
desenvolvimento da agricultura.

16) No litoral e no leste da Serra do Mar, o clima é do
tipo tropical superimido, sem estacdo seca e isento
de geadas, sendo denominado de Af, segundo a
classificacdo de koppen.
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| Questzo iR

Sobre as cidades, 0 processo de urbanizacdo e a sua

regulamentacéo, assinale o que for correto.

01) Com a Lei n.° 10.257, do ano de 2001, conhecida
como Estatuto da Cidade, houve a regulamentacéo
dos artigos de politica urbana que constam da
CongtituicBo de 1988. O Estatuto fornece as
principais diretrizes a serem aplicadas nos municipios
do pais.

02) Um processo muito aparente que ocorre atualmente é
a saida definitiva de pessoas das cidades pequenas
em busca de novas perspectivas nas grandes cidades.
Esse processo é conhecido como conurbac&o urbana.

04) Na maioria das cidades dos paises desenvolvidos, a
quantidade de lixo gerada diariamente é depositada
em lixdes a céu aberto. De acordo com
comprovagdes cientificas, esse modo de destinacéo
final € a maneira mais adequada do tratamento do
lixo, uma vez que diminui o seu tempo de
decomposicéo.

08) Segundo a Organizacdo das NacBes Unidas (ONU),
assentamentos prec&rios sdo bairros pobres com
status residencial inseguro, com acesso inadequado a
agua potavel, ao saneamento e a infraestrutura em
geral, com baixa qualidade estrutura e com
adensamento excessivo dos domicilios.

16) As cidades de Mohenjo-Daro e Harappa, localizadas
hoje no territério do Paquistdo, foram erigidas por
volta de 3000 a.C. pela civilizagdo da india Antiga.
Essas cidades j& apresentavam canalizacdo de agua e
de esgoto até nas casas mais humildes, representando
um grande sinal de desenvolvimento urbano para a
época.

| Questzo [T

A respeito de rios e de suas caracteristicas, assinale o que

for correto.

01) Todos os rios brasileiros sdo exorreicos, pois
possuem drenagens que se dirigem ao oceano.

02) O rio Nilo é do tipo perene, apesar de atravessar 0
maior deserto do mundo, o Saara.

04) O rio Parand compbe a bacia hidrogréfica com a
menor capacidade de instalacdo de hidrelétricas,
devido a sua origem nos planaltos norte-amazonicos.

08) Os rios que apresentam desnivel ao longo de seu
curso podem ser navegaveis, desde que haga a
construcéo de eclusas.

16) O rio S8 Francisco, que percorre o0 semiarido
nordestino, tem, junto a populacdo ribeirinha,
conflitos sociais por causa de um recurso escasso: a
agua doce.

GABARITO 1

Questzo [JEH

Em relacdo as nomenclaturas dadas, assinale o que for

correto.

01) O Reino Unido é a designacdo dada as quatro
unidades politicas principais que o compdem:
Inglaterra, Escécia, Irlanda do Norte e Pais de Gales,
além de outras unidades espalhadas pelo mundo, tais
como Ilhas Cayman, Ilhas Falkland (Malvinas), entre
outras.

02) A Amé&ica Hispanica é formada por paises
americanos colonizados pelos espanhais.
Compreende parte da América do Norte, a América
Central e parte da Américado Sul.

04) A América Anglo-Saxbnica relne o0s paises
colonizados pela Inglaterra na América do Norte:
Estados Unidos e Canada.

08) O Oriente Médio refere-se a regido central da Asia,
formada pelos paises conhecidos como Tigres
Asidticos. Entre eles, estdo a China, aindia, o Irdea
Coreiado Norte.

16) Unido Soviética é o nome dado a0 conjunto dos
paises da Europa Ocidental sob o dominio da antiga
Tchecoslovaquia. Com a queda do Muro de Berlim,
em 1989, varios paises desmembraram-se do referido
conjunto. Os paises de Peninsula Ibérica foram os
pioneiros nesse processo de desmembramento.
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| Questzo [JEFR

No que serefere ao ciclo das rochas e as suas implicagdes

nadindmicadaTerra, assinale o que for correto.

01) Qualquer rocha exposta a agéo do vento, da chuva e
da temperatura passa a sofrer a agdo do
metamorfismo, o qual promove a desintegracdo das
rochas e a ateracdo da paisagem.

02) O ciclo das rochas € um processo ininterrupto de
formacdo de rochas magmaticas ou igneas,
metamérficas e  sedimentares. Ele  ocorre
principalmente com 0s movimentos da crosta
terrestre, com o vulcanismo e com o intemperismo,
afetando diretamente o modelado do terreno.

04) As areas formadas por escudos cristalinos originam-
se de rochas magméticas ou metamérficas antigas.
Em alguns locais, esses escudos cristalinos podem
abrigar reservas minerais metadlicas, que constituem
importante  matéria-prima para as indUstrias
siderdrgica e metalUrgica.

08) E comum a presenca de fésseis de animais e de
vegetais nas camadas estratificadas e superpostas das
rochas magmaticas.

16) Nos primordios da histéria geoldgica do planeta
Terra, a crosta terrestre era formada por rochas
magmaticas e metamorficas.

GABARITO 1

Questzo R

A respeito dos estreitos e dos canais e de suas fungdes

econdmicas, assinale o que for correto.

01) A construcdo do canal de Suez representou grande
conquista para a navegagdo maritima, pois encurtou
consideravelmente as distdncias entre os portos
maritimos da Europa, do norte da Africae do Oriente
Proximo e os portos da Asia e do leste Africano.

02) O Estreito de Gibraltar, que liga o Oceano indico e o
Oceano Pacifico, representa a principal rota de navios
gue fazem o transporte do petrdleo produzido no
Oriente Médio para o sul da Asiae aOceania.

04) O Eurotinel, uma das mais belas obras de engenharia
do mundo moderno, é uma construcao rodoviéria que
liga a Dinamarca a Suécia, na peninsula Escandinava,
pelo Cana de Helsingborg, no mar Adridtico. Ele
representou uma economia significativa no transporte
de mercadorias entre 0 sul e ao norte da Europa.

08) O Cana do Panamg, na América Central, aberto a
navegacdo em 1914, tem proporcionado economia de
tempo e de dinheiro nos transportes e nos fretes.
Antes de sua construcdo, um navio que estivesse no
Oceano Atlantico (em Cuba, por exemplo) teria que
contornar o sul da América do Sul para atingir os
portos sul-americanos na costa do Oceano Pacifico
ou contornar a Africa para chegar a qualquer pais
asiético.

16) O Estreito de Bering, aberto no final do século XX
entre a Austrdlia e as Filipinas, foi construido para
dar maior fluidez ao trafego de cruzeiros maritimos,
para atender a demanda de turistas durante a
Olimpiada de Sydney, em 2000. Atualmente, passa
por ele a maioria dos navios cargueiros do Oceano
Indico.
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| Questzo I

Assinae o que for correto sobre os fusos horarios.

01) O Brasil, em toda a sua extensdo, tem atualmente
dois fusos horarios: um fuso para a &rea continental e
outro para a area ocednica, que engloba as ilhas do
Oceano Atlantico.

02) A hora dada pelos fusos horérios, a qual vem do
limite tedrico, recebe o nome de hora oficial.

04) Um fuso horéario abrange uma faixa da superficie
terrestre correspondente a 15° de longitude.

08) O mapa mundia dos fusos horérios possui um limite
tedrico, que corresponde ao limite dos fusos, e um
limite prético parafacilitar o cotidiano das pessoas.

16) Um avido que ultrapassa a Linha Internaciona de
Mudanga de Data, ingressando no hemisfério oeste,
recua para o dia anterior.

GABARITO 1

Questzo B

Sobre 0os meios de transporte do estado do Parang,

assinale o que for correto.

01) Por meio do Plano de Aceleracdo do Crescimento
(PAC), o governo federal visa a expandir a maha
ferrovidria do Parand para permitir a ligagéo de &reas
de producdo agricola e mineral a portos, a industrias
e a mercados consumidores.

02) O estado do Paran& apresenta a maior linha de costa
em relagdo aos estados do sul do Brasil. Por
apresentar essa caracteristica geografica favoravel, o
Porto de Antonina, 0 mais bem aparelhado do Estado,
é responsavel pela exportacdo da maior quantidade
de gréos do Brasil.

04) Em 2009, com a conclusdo da Estrada da Graciosa
(rodovia que liga o sudoeste do Estado ao norte
velho), intensificou-se o transito de veiculos de
passageiros e de cargas, pois, adém de diminuir
consideravelmente a disténcia entre as duas regides,
possibilitou a reducéo do valor gasto em frete e em
pedagio.

08) A BR 376, conhecida como rodovia Pan-americana, é
uma rodovia longitudina que liga as regides
produtoras de mate, no sudoeste paranaense, aos
portos de Itajai (RJ) e de Santos (SP), maiores
exportadores dessa erva para 0 mercado europeu.

16) Visando a garantir o atendimento a crescente
demanda de passageiros gue se acentuara no periodo
da Copa do Mundo de 2014, o estado do Parana
contara com obras de reforma e de ampliacdo nos
aeroportos internacionais de Foz do Iguagu, no
municipio de Foz do Iguagu, e de Afonso Pena, no
municipio de Sdo José dos Pinhais.
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| Questzo 3

Assinale o que for correto sobre mundo contemporaneo

e questdes ambientais.

01) A interdependéncia hidroldgica entre diversos paises
e usuarios distintos ja € uma realidade. No entanto, se
um pais polui ou desvia as &guas de um rio a
montante, ele afeta diretamente 0s paises que
utilizam esse mesmo rio ajusante.

02) Atualmente, o debate sobre questbes ambientais
relacionadas a sobrevivéncia da humanidade faz parte
de uma agenda mundial. Apesar disso, interesses de
paisess e de empresas, fragilidades legais ou
dificuldades de aplicacdo das leis restringem a
contemplacdo dessas esferas.

04) Uma técnica bastante utilizada na obtencéo de agua
potavel é a dessalinizagdo, que consiste na extragdo
do carbonato, deixando a agua dos rios salobra.

08) As emissdes de diéxido de carbono na atmosfera
eram relacionadas principalmente a queima de
combustiveis fosseis em grande escala nos
transportes e nas indUstrias. As emissdes eram
consideradas uma das principais fontes de poluicéo
da atmosfera. No entanto, hoje, as queimadas, que
ocorrem em grande escala em vé&ias areas de
florestas pluviais ou de savanas, além de matas e de
capoeiras tropicais, também sdo consideradas como
fonte de emiss&o do didxido de carbono.

16) Muitas areas de relevo acidentado foram desmatadas
pela agropecuéria ou para ainstalacéo de loteamentos
urbanos em zona de manancial. Em consequéncia, os
aquiferos aumentaram a reserva de é4gua e as
nascentes dos rios nessas areas foram alimentadas,
fendmeno responsavel pelas inundagdes de verdo.

GABARITO 1

| Questdo [l

Sobre a economia paranaense, assinale o que for correto.

01) O primeiro ciclo econdmico do Paranafoi o ciclo da
prata. A descoberta da prata as margens do rio Parana
atraiu os colonizadores espanhdis, que povoaram
parte do Terceiro Planalto Paranaense, fundando
cidades como Guaira, Santa Helena e Queréncia do
Norte.

02) Um dos fatores decisivos para o desempenho
econémico agricola do Paranafoi o fortalecimento do
sistema de cooperativas, que também é responsavel
pelo crescimento da agroindustria.

04) Durante muito tempo, a erva-mate foi a atividade
econbmica mais importante do Parand. Somente a
partir dos anos 90 do século passado € que o café
aparece como atividade principa na economia
paranaense.

08) A pecudria no Parana € bem desenvolvida. Sua
expansdo esta associada as indlstrias de laticinios e
de frigorificos e aos investimentos em tecnologia, tais
como inseminacdo artificial, vacinas e técnicas de
manej 0.

16) Devido a0 seu cardter exclusivamente agricola, a
indlstria paranaense se encontra incipiente e
tecnol ogicamente atrasada, ndo sendo representativa,
se comparada ao cendrio atual daindustrializagdo nos
demais estados daregi&o Sul do Brasil.

Questzo

A respeito de dominios naturais e de formacdes vegetais,

assinale o que for correto.

01) As florestas temperadas, no passado, abrangiam
grandes extensOes territoriais da América do Norte e
da Europa. Porém, atualmente, restam poucas areas
recobertas por essa formacdo, devido as ocupacdes
pela agricultura e pela urbanizagéo.

02) A grande diversidade de vegetacdo existente no
planeta Terra est4 associada, principalmente, aos
diversos tipos de climas e de zonas térmicas, aém
dos diferentes tipos de solos.

04) Em éreas de ata montanha, a cobertura vegetal varia
conforme a longitude e sofre influéncia do regime
pluviométrico mundial.

08) A vegetacdo Mediterranea, Chaparral, estende-se por
uma area caracterizada por verdes quentes e Umidos,
tendo como principal caracteristica a grande
biodiversidade.

16) A variacdo das condicBes climéticas — aternancia
entre estacbes secas e chuvosas — favorece o
desenvolvimento da vegetacdo tipo Savana. Essa
vegetacdo € didtribuida em vérias partes do
continente africano e também € encontrada no Brasil,
com o0 nome de Cerrado.
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| Questzo KR

Sobre a economia mundial, assinale o que for correto.

01) Em recente encontro na Africa do Sul, os Brics
(bloco formado por Brasil, Russia, india, China e
pela anfitrid do encontro) decidiram pela criacdo de
um banco para financiar a infraestrutura e para
socorrer 0s paises pertencentes ao referido bloco em
meio a crises financeiras.

02) A Venezuela, pais situado no extremo oeste da
América Central, € um dos maiores produtores de
petréleo do mundo, sendo considerada o maior
produtor das Ameéricas.

04) Com a nova divisdo internacional do trabalho, os
paises que iniciaram a industrializacdo tardiamente,
conhecidos como paises industrializados centrais,
tém sua producdo baseada na manufatura de bens
primarios.

08) A Unido Europeia foi o primeiro bloco econémico
formado na Europa. Ele se originou a partir da
assinatura do Tratado de Madri, compreendendo, a
principio, Portugal, Espanha, Franca e Alemanha.
Atualmente, todos os paises componentes da Unido
Europeia adotam o Euro como moeda oficial.

16) A OPEP é uma organizacdo formada pelas principais
empresas produtoras de petroleo do mundo. Com a
descoberta do pré-sal, a Petrobras passou a configurar
COmo a empresa que apresenta 0 maior capital
acionista dessa organizagao.

GABARITO 1

Questzo N

Assinale 0 que for correto sobre patrimdnio cultural e

ecoldgico da humanidade.

01) Trata-se de paisagens naturais ou de obras de cultura
que possuem um vaor inestimavel para a
humanidade atual e para futuras geracoes.

02) Somente 0 conceito de conservacdo é imprescindivel
no desenvolvimento do patriménio cultura e
ecol6gico de um Estado ou de toda a humanidade.

04) Foi na Conferéncia das Nacbes Unidas para o Meio
Ambiente e Desenvolvimento (ECO-92) que se
adotou a Convencdo sobre Diversidade Bioldgica.
Recentemente, fixou-se, na politica e no direito
internacionais, que o0s ambientes haturais s30
patrimoénios da humanidade.

08) Desde a Antiguidade, a maior parte dos reinos
europeus ja adotava medidas artificiais para proteger
areas naturais com espécies selvagens utilizadas na
alimentacdo. No entanto, a primeira érea natural
oficialmente protegida foram as florestas de coniferas
da Indonésia, em meados do século XI1X.

16) As pirdmides do Egito e a Grande Muralha da China
sd0 consideradas patrimoénios culturais. E, como
exemplos de patrimdénio ecoldgico, ha o Pantanal
Mato-Grossense e a Antartida.
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